

DE NUESTRA COLABORACION PARTICULAR

## LA ESCISION LIBERADORA

La unión hace la fuerza; la unidad crea la debilitación. La primera se basa en la libertad; la segunda, en la autoridad. En la primera el impulso parte de cada grupo y, en último término, de cada individuo, para llegar al centro administrativo. En la segunda, el impulso parte del centro director para llegar al individuo dirigido y obediente. En la primera, el movimiento es centrípeto; en la segunda es centrífugo. La segunda obliga a una centralización absoluta; ésta es la concepción de los bolcheviques, de la Internacional Comunista de Moscú. La primera, la unión, obliga a una descentralización democrática, a una organización basada en la libertad de todos, organización que parte del individuo y, por una sucesión de agrupamientos libres y autónomos, federados entre sí, culmina en un conjunto internacional, después de haber pasado por los intermediarios de la región y de la nación.

Yo he dicho y he escrito en 1916 que, vista bajo un cierto ángulo, la guerra mundial era la lucha de dos concepciones del Socialismo: el socialismo autoritario, representado por los alemanes socialdemócratas, y el socialismo libertario, representado por los ingleses y franceses. Esta lucha continúa todavía. El bolchevismo ha reemplazado a los alemanes como protagonistas de este socialismo autoritario. Los occidentales están demasiado impregnados de libertarismo para aceptar; y es una de las curiosidades más interesantes de esta lucha épica ver en Occidente a muchos de los más impenetrados de la idea libertaria aceptar las condiciones bolcheviques, sin darse cuenta de la oposición absoluta a su ideal libertario.

### LAS VENTAJAS DE LA ESCISION

La escisión se impone en Francia, como se ha impuesto a los independentes de Alemania, a los Partidos Socialistas de Escandinavia, de Grecia, de Bulgaria, etc., etc. De hecho, la escisión existe ya en Francia. Está todavía oculta; pero ya por ello es menos real. La claridad, la luz, sanearán el medio donde, entre sombras, los hombres se agitan. Ocultarse a sí mismo la verdadera situación es una política infantil. Conduce siempre a hacer tonterías. En todas partes los socialistas son de hecho bastantes fuertes (como grupo y como individuo) para enfocar la situación cara a cara. Será conveniente que en todas partes se rean las ventajas de la separación de los socialistas reformistas y revolucionarios, de los comunistas integralistas revolucionarios. Estas ventajas aparecen claramente en cuanto se reflexiona un poco.

Admitamos un instante la hipótesis de que la escisión se hubiera hecho en Francia en los primeros meses de 1918, si no antes. Entonces se hubiera imposibilitado a la clase burguesa para manejar el fantasma bolchevique en las elecciones contra el partido reformista. Entonces hubiera habido para éste posibilidad de alianza con los partidos de izquierda y formación de un bloque. El Parlamento actual, en vez de ser lo que es, meramente reaccionario, estaría constituido por una mayoría radical y socialista de derecha. Toda la política interior y exterior hubiera cambiado, no so-

lamente para Francia, sino para el mundo. La ideología de Wilson, en lugar de ser pisoteada por el Gobierno francés, hubiera sido sostenida por él, etc., etc. Al mismo tiempo que los socialistas reformistas hubiesen ganado con esta escisión, los comunistas integralistas también hubieran obtenido ventajas. Además de la libertad en el interior para su propaganda, hubieran tenido la posibilidad de relación con el bolchevismo, en paz con el Occidente. Su acción de fermentación sobre los partidos colocados a su derecha se hubiera ejercido con mayor fuerza.

Esta hipótesis no se ha realizado, sobre todo por la supremacía del sentimentalismo sobre la intelectualidad. El mundo soporta penas y sufrimientos por este error. Nada vale tanto como la claridad, la luz, la claridad, la franqueza, la verdad declarada, clamada, para establecer las relaciones sólidas entre los hombres y los grupos. Puede parecer que sea de otro modo, pero esta es una simple apariencia, que los hechos se encargan de desvanecer.

Es preciso, pues, claridad. La escisión la proporcionará. Y esta claridad será tanto mayor cuanto más franca sea la escisión, no a propósito de la exclusión de individuos, quienesquiera que ellos sean, sino a propósito de las diferencias en cuanto a los medios que han de utilizarse para realizar el fin común. Sería una cosa lamentable hacer la escisión a propósito de la excomunión mayor lanzada contra Juan o contra Pedro. Hay algo más que esto en el conflicto actual: la lucha de dos sistemas: el autoritarismo, el federalismo; de dos conceptos: la autoridad, la libertad. Decir, como algunos, que la adhesión a la Internacional Comunista de Moscú deja a sus adherentes toda libertad para propagar sus ideas, como ahora la tienen en el seno del Partido, es un error absoluto, una pura mentira.

Las 21 condiciones imponen la dirección de los comunistas, y quien no obedezca será excluido. La adhesión a la Internacional Comunista es la destrucción de toda la Carta constitutiva del Partido Socialista de Francia. Los que la encontraron y la encuentran buena no pueden adherirse a Moscú.

La escisión es, pues, inevitable. Los que, «bona o mala fide», tratan de impedirlo no lo conseguirán. No obstante, acaso consigán impedir que se haga claramente. Resultará entonces un período caótico, más o menos largo, durante el cual muchos socialistas impenetrados irán de uno a otro lado, primero a un grupo, después a otro. Los intereses, los sentimientos, serán los factores de su conducta, en lugar de su razón. Pero todo esto pasará con ayuda del tiempo, y dentro de algunos meses, de algunos semestres, acaso, estaremos en presencia de dos grandes partidos. Reformista, legalista y revolucionario el uno; el otro, integralista, revolucionario por la violencia. Los dos partidos se prestarán un apoyo mutuo, aunque a menudo se aporotrofen. Para los dos habrá un mismo enemigo: la clase capitalista; para los dos la misma finalidad: la realización del Socialismo.

Agustín HAMON

## GLOSA ELECTORAL

NO HAY PALABRA...

El de Jaén, sin perjuicio de asegurar que él daba facilidades para la propaganda electoral, ha puesto toda clase de obstáculos a los candidatos socialistas. En una provincia en que los analfabetos exceden de un 70 por 100, tanto que los mismos caciques, varios diputados... no se pocos periódicos «de cámara» lo son, porque si bien no comprenden, esta persecución de la propaganda oral es tanto como impedir que nuestras ideas puedan ser conocidas por los electores.

Por acción o por omisión, haciendo o dejando hacer, el Sr. Barea ha servido a causa ministerial como pocos gobernadores. Sánchez Guerra se lo premiará.

En Lopera, que tiene un alcalde llamado nada menos que Desposorio Toro, solicitaron nuestros compañeros permiso para un mitin. El Sr. Desposorio Toro, consiguó una providencia disponiendo que no se permitiera al mitin por lo siguiente: porque no se acompañaba la cédula del solicitante; porque no se reunió el día del papel con arreglo a la ley del Timbre; porque las ocho de la noche es una hora «muy sospechosa»; porque no se da el nombre de todos los oradores y el tema de todos los discursos.

Por si eso pudiera parecer cosa de pueblo, en la capital sucedía algo más. A la misma hora en que los salones de la Diputación provincial servían para un «mitin» la Agrupación Socialista celebraba un mitin en el teatro Cervantes. Anguita, Alcalá Zamora, Pradío y Ruiz Jiménez, por no perder la costumbre, comían y charlaban a su gusto. Entretanto nuestra reunión era suspendida por el delegado de la autoridad en cuanto Mancocho trató de analizar

## PALABRAS

Hoy, festividad de los Inocentes, celebran la fiesta todos los españoles que trabajan y que tienen confianza aún en que las oscuras pueden ser abiertas por la persuasión.

Desearnos que no la celebren muchos años.

Se encuentra agonizante el año 1920. El régimen a que estaba sometido ha fracasado, se muere.

Los accionistas de ferrocarriles, que esperaban les dejase algo en el testamento, asistirán con júbilo al nacimiento de 1921.

Los accionistas de la Tabacalera, los exportadores de aceites, arroz, patatas, huevos, carnes, trigos... lloran tan sensible pérdida, y se consuelan porque dos meses con pan son mejores. Por este motivo, los patronos panaderos, el conde de Limpias, Grijalba y los condejales que votaron por la subida del pan tampoco lloran.

—¿Has visto? No se puede andar por las calles. Son un completo barrizal.

—Parece mentira. Las calles sucias y el alcalde... el conde de Limpias.

—¿Limpias? Sí, sí. «Limpias», que estás de barro».

El portero mayor de Instrucción pública llega a la Presidencia con la cartera del ministro. Sus compañeros le preguntan:

—¿Qué llevas ahí?

—«Esto?... «La cartera del muerto».

Dato quiere seguir al frente del ministerio de Marina.

Salvador Canals, al conocer la resolución de su jefe, ha dicho sentidamente: —«Que la Marina yo que estaría en Marina como el pez en el agua. Canals se ahoga bien».

HAMLET

## La comprometida situación del Gobierno

### UNA INOCENTADA

Venimos sosteniendo estos días que la derrota electoral del Gobierno, cuya gravedad está aumentada por la serie inabarcable de realizaciones por él durante el período electoral, crea al señor Dato una situación realmente insostenible.

Busca ahora el apoyo de los grupos afines, que han sido, según ellos, sañudamente combatidos, y «A B Co para su inocentada de este año no ha tenido tema mejor que éste de la cordialidad de relaciones establecida entre los Sres. Maura, Clerva y Dato, a quienes presenta en una composición fotográfica departiendo amistosamente.

Con efecto; el candor del que se trae este paquete de la concentración conservadora ya tiene que ser una cosa seria...

«El Debate», para dar idea a sus lectores de cómo la situación del Gobierno no tiene nada de cómoda, facilita las siguientes elocuentes cifras: diputados dactilistas proclamados, 178; diputados no dactilistas, 222.

Aunque los datos actuales vayan siendo modificados, ya es indudable que el Gobierno no logrará la mayoría absoluta.

«Es, pues, aventurado hablar de crisis?»

### ¿HACIA UN GOBIERNO NACIONAL?

Don Eduardo quiere anudar la antigua amistad que le une al Sr. Maura.

Ha olvidado la carta de éste al señor Calvo Sotelo, y vuelve sus ojos cariñosamente hacia el olímpico personaje conservador.

Los periodistas han tratado de inquirir el significado de las visitas de estos días, y el presidente del Consejo no les ha dado mayor alcance que el que puede tener un saludo.

«¡Son cuarenta años de amistad que me unen al Sr. Maura!», ha dicho.

Lo evidente es que el Sr. Maura al verse solicitado ha resultado sus más originales concepciones políticas, y entre la sarta de camellos que ha «soldado», lo único positivo es que no hay posibilidad de llegar a una inteligencia de los conservadores sobre las bases partidistas que el Sr. Dato desea.

Más propicio se mostraría a una concentración patriótica que sea algo así como un nuevo Gobierno nacional, con base más amplia que el que ya presidió en ocasión memorable.

Se solicitaría el concurso de todos los partidos, y según los que presumen de enterados, este «proyecto» tendrá realidad si el monarca no lo estima demasiado peligroso.

### LA SALIDA DE PORTAGO

La entrada en un Gobierno conservador del marqués de Portago era un com-

## CRONICA DE BARCELONA

Daban algunos como cosa hecha la pacificación total de esta ciudad.

En la crónica diaria se había suprimido el título de «El atentado de ayer»; en fábricas talleres y obras en construcción no se cotiza; los sindicalistas más significados y aun los de menos relieve han desaparecido, trasladados a Mahón, unos; encerrados en la cárcel, otros, o yendo en conducción ordinaria hacia los pueblos de su procedencia, los restantes, todo lo cual daba la sensación de un estado de paz octaviana.

Pero estaba escrito que dicho estado no podía persistir durante largo tiempo, y los dos atentados cometidos durante la tarde de ayer y el realizado esta mañana revelan la persistencia del mal que algunos suponían totalmente estirpado.

En uno de los atentados de ayer resultó muerto un individuo llamado Carlos Llovet, perteneciente al Sindicato Único.

En el de esta mañana, realizado a las ocho y cuarto, en una calle tan concurrida como la de la Boquería, ha sido muerto a balazos el camarero Juan Soler Lluich, del Sindicato Libre.

Los autores de los dos atentados escaparon tranquilamente después de realizados. También escaparon sin ser molestados en lo más mínimo los autores de otra agresión cometida ayer tarde contra el obrero Antonio Mayol, el cual resultó herido de gravedad. Verdad que estos atentados confirman el estado de pacificación de Barcelona?

### LA GENTE DEL HAMPA

No sólo es Barcelona la ciudad única en el mundo por la gravedad que revisten en ella los conflictos sociales, sino que lo es, además, por la forma con que el apachismo campa por sus respetos, hasta el extremo de constituir el punto de amparo o refugio del hampa internacional.

La batalla campal sostenida esta mañana en su mismo centro de acción, en el barrio de Atrazaranas, haciendo frente a la fuerza pública, poniendo en conexión a los habitantes de numerosas calles, convertidas en lugar de pelea, y los resultados de la contienda, con cinco muertos, entre ellos una inocente criatura de pocos años, revelan la oscuridad de apachismo y la gravedad extraordinaria de este otro mal, que las autoridades no han sabido exterminar.

Y, no obstante, Barcelona continúa atrayendo gente de todas partes, como si la vida fuese aquí un encanto, como si fuese esta ciudad de los más hermosos sueños, convertidos en la más penitosa de las realidades. —Corresponsal.

### EL ministro del Comercio inglés habla del acuerdo comercial con Rusia

LONDRES, 28.—Cámara de los Comunes.—El ministro de Comercio, después de haber condenado claramente el bolchevismo y afirmar que su desaparición sería un beneficio para el mundo entero, declaró que el mejor medio para luchar contra él sería el de poner a Rusia en contacto con el resto del mundo.

«Por eso», añadió, «la Gran Bretaña hace cuanto puede para concertar un acuerdo comercial con Rusia; pero todavía se tropieza con numerosas dificultades concernientes a las deudas resultantes de los servicios prestados a Rusia y la propaganda bolchevista, que, en contra de las promesas de Moscú, se intensifica diariamente.»

El ministro terminó declarando que no es conveniente exagerar la importancia de la repercusión que pudiera tener sobre el curso de la vida la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, dada la penuria de las existencias que está teniendo.

EL SOCIALISTA.—TEL. 15-77. J.

promiso de amistad que tenía el señor Dato. Cumplido ya...

El marqués de Portago abandonó el ministerio de Instrucción pública, y será sustituido por el señor Montejo Rica.

También se nombrará titular para la cartera de Marina, pues ahora que en efecto han de comenzar las dificultades para «gobernar la clásica nave del Estado», no puede D. Eduardo dedicarse a las cuestiones de Marina y pesca.

### EN RESUMEN...

Prescindiendo de detalles lutos y enojosos, volvemos a nuestra afirmación de ayer: que la situación del Sr. Dato es crítica, y su inconsistencia aparecerá en la primera sesión del Congreso.

Clerva prepara sus baterías contra el banco azul, y es mucha la imprudencia del cacique muelle para que pueda ser contrarrestada por la resistencia del Sr. Dato, que no tiene mayoría que espere.

¿Qué solución va a tener el problema político?

Diffícil cosa es hacer de profeta. Lo único que hasta ahora aparece claro es la imposibilidad de que Dato gobierne con las Cortes abiertas.

Y cuenta que los problemas planteados sólo en las Cortes pueden tener solución.

### MAURA, EN PALACIO.—NO HAY NOTA.—CONTINUA EL REVUELO POLITICO

La noticia de que a las once de la mañana acudiría a Palacio el Sr. Maura atrajo a la plaza de Oriente la atención de los informadores políticos.

Con efecto, D. Antonio acudió a la expresada hora a la regia cámara, donde estuvo hasta las doce en punto.

Al salir de Palacio, el jefe del maurismo fue preguntado acerca del interés político de su visita a D. Alfonso, y el señor Maura se esforzó en convencer a los periodistas de que su visita había sido de simple cortesía, pues había ido a dar las gracias a la familia real por el interés que ésta se tomó con motivo del reciente fallecimiento de la hermana del Sr. Maura.

«Y no habrá nota, D. Antonio».

«No hay motivo para que se haya. Mi actitud política no ha variado, y bien claramente quedó determinada en la nota de 8 de octubre que entregué al rey.»

A pesar de estas manifestaciones del Sr. Maura, se sigue dando importancia política a esta visita, y es general la creencia de que la situación del Gobierno es cada día más crítica y de que es más que probable surjan acontecimientos en breve plazo, ya que el Sr. Dato no encuentra los necesarios colaboradores para sostenerlo en el Gobierno.

## LA HUELGA DE RIOTINTO HA TERMINADO

HUELVA, 28.—Según noticias telegráficas de Riotinto, al domingo se celebraron en dicho pueblo y en Nerva grandes Asambleas de obreros para tratar de las últimas gestiones practicadas en Madrid.

Por las Comisiones se dio cuenta de los trabajos realizados acerca del Gobierno y del director de las minas con objeto de poner fin al conflicto, trabajos que dieron un resultado negativo.

Dijeron los comisionados que la Compañía insiste en aumentar solamente nueve reales en los sueldos y jornales de obreros y empleados.

Los obreros de Nerva acordaron volver al trabajo, aceptando dicho aumento, si el director se comprometió por escrito a no realizar represalias.

Los empleados, en cambio, decidieron persistir en la huelga.—Corresponsal.

Aunque estas noticias que recogeremos no son todo lo completas que el caso requiere, las ofrecemos a nuestros lectores como elemento de información provisional hasta que recibamos detalles precisos de este momento trascendental de un movimiento huelguístico que ha tenido en tensión al proletariado español durante medio año.

## El ministro del Comercio inglés habla del acuerdo comercial con Rusia

LONDRES, 28.—Cámara de los Comunes.—El ministro de Comercio, después de haber condenado claramente el bolchevismo y afirmar que su desaparición sería un beneficio para el mundo entero, declaró que el mejor medio para luchar contra él sería el de poner a Rusia en contacto con el resto del mundo.

«Por eso», añadió, «la Gran Bretaña hace cuanto puede para concertar un acuerdo comercial con Rusia; pero todavía se tropieza con numerosas dificultades concernientes a las deudas resultantes de los servicios prestados a Rusia y la propaganda bolchevista, que, en contra de las promesas de Moscú, se intensifica diariamente.»

El ministro terminó declarando que no es conveniente exagerar la importancia de la repercusión que pudiera tener sobre el curso de la vida la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, dada la penuria de las existencias que está teniendo.

## IMPORTANCIA DE UN SUCESO El conflicto de la banca catalana

La suspensión de pagos del Banco de Barcelona señala el fracaso de toda la burguesía catalana. Los financieros podrán explicar el conflicto de la entidad bancaria de más raíces en Cataluña; pero la realidad es la de que después de cinco años excelentes para el capitalismo catalán, en los que éste ha obtenido tan cuantiosos como insospechados beneficios, en cuanto la industria extranjera ha podido reanudar su interrumplida actividad, la industria catalana, que no aprovechó la época favorable para ponerse en condiciones de competencia, sigue aferrada a los antiguos procedimientos, pensando únicamente en la barrera arancelaria como defensa.

El hecho de que los accionistas del Banco hayan comprometido su existencia con especulaciones monetarias es una prueba más de lo que decimos. Los mismos accionistas y consejeros son los que dirigen la nave industrial catalana.

Cuanto ocurre en Cataluña en materia social desde hace dos años es obra de estos mismos hombres, ineptos para impulsar el desarrollo industrial de una región tan preparada como la de Cataluña; los mismos que comprometen la estabilidad del Banco más antiguo y de más crédito de Barcelona; los que, por empeñarse en oponerse a las corrientes modernas, con el pensamiento fijo en las colonias del Llobregat (conocidas bajo el nombre de «Bastillas catalanas»), las

quieren extender como régimen de convivencia entre obreros y patronos a toda Cataluña; los que reclaman una autonomía política para gobernarse a sí mismos, sin ingerencias del Estado. Si en lo que tienen autonomía, en la actividad industrial y económica, después de haber ganado durante la guerra más de tres mil millones de pesetas, para no haber repuesto la maquinaria antigua y provocar la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, ¿qué harían encargados de toda la gestión de la vida de una región como la de Cataluña?

Como síntoma de la falta de aptitud de la burguesía catalana para gobernar se es de trascendencia suma el conflicto bancario de Barcelona.

Podrá resolverlo el Gobierno acudiendo en auxilio del Banco de Barcelona.

Pero esto no añadirá capacidad a los capitalistas catalanes. Su falta de autoridad para erigirse en gestiones de todas las actividades de la región es notoria. Ni para enfrentarse contra el Estado, que tan solícitamente les ayuda; ni para oponerse a los avances lógicos del proletariado, ni para imponer su criterio primitivo en cuanto a la dirección de la industria, tienen prestigio.

La burguesía catalana ha fracasado ruidosamente. Su codicia y su cretinismo se han revelado conjunta y ruidosamente.

## Violentos temporales, incendios y otras desgracias

FURIOSO HURACAN EN ASTURIAS OVIEDO, 27.—Un huracán violentísimo ha causado verdaderos estragos.

Se produjeron incendios que destruyeron pueblos enteros.

Numerosas familias han quedado sin albergue ni ropas. Las pérdidas son incalculables.

En Sama invadido el fuego una manzana de casas de la calle del Marqués de Canillejas.

Las cosechas de patatas, maíz y castañas han arrasado el incendio.

En la fábrica de la Duro-Felguera la racha huracanada causó grandes destrozos. Las pérdidas se calculan en 300.000 pesetas.

Langreo está sin luz. El viento arrancó varias puertas y arrastró los lavaderos.

Los destrozos producidos en las comunicaciones impiden que se conozcan detalles precisos acerca de la magnitud de la catástrofe.

### DESCARRILAMIENTO DE UN TREN EN OVIEDO

OVIEDO, 28.—El ciclón causó enormes daños en muchos pueblos de la provincia.

Un árbol, derribado sobre la vía cerca de Villamayor, ocasionó el descarrilamiento de la máquina y los furgones de un tren. No hubo desgracias personales.

La vía está interceplada, viéndose precisados los viajeros a realizar el trayecto para continuar su viaje.

### INCENDIOS EN LA CUENCA MINERA

GIJON, 28.—Por noticias recibidas de Sama de Langreo y otros pueblos de la cuenca minera, se sabe que han sido destruidas por el fuego treinta casas, cuarenta cuadras, un horno y un molino.

Se supone que no han ocurrido desgracias personales.

### LA CENTRAL DE TELEFONOS, DE SEGOVIA, DESTRUIDA POR UN INCENDIO

SEGOVIA, 28.—Ayer noche se produjo un violentísimo incendio en la casa de la calle de Isabel la Católica donde está instalada la Central de Teléfonos.

A las cuatro y media, aproximadamente, se advirtió el fuego.

Se había iniciado en las carboneras del Círculo Mercantil, que está en la planta baja, y rápidamente, favorecido por el fuerte viento reinante, se propagó al piso superior, donde bien pronto destruyó los aparatos telefónicos y telegráficos.

La escasez de medios de auxilio en los instantes de la iniciación del siniestro fué la causa de que éste se extendiera a las dos líneas contiguas.

También fueron en breve pasto del voraz elemento.

Avísado con toda urgencia el servicio de bomberos de Madrid, en el primer tren llegó una sección de bomberos, que comenzó a trabajar ayudado por los elementos que se esforzaban por extinguir el incendio.

lugar a que éste se propagara al inmediato convento de San Miguel, donde se pudieron trasladar las reliquias a lugar más seguro.

Desgraciadamente, el huracán llevó hasta la iglesia ráfagas de chispas, que prendieron en la torre, y ésta se desplomó sobre la bóveda del templo.

Son importantísimas las pérdidas, pues han quedado destruidos por las llamas y el agua el Casino, parte del convento de San Miguel, la iglesia de éste, las dos casas contiguas, un comercio, una farmacia, el teatro Ideal y una peluquería, además de las Centrales de Telégrafos y Teléfonos.

Intelectualmente la Central de Teléfonos quedó instalada en la estación del ferrocarril.

Por fin quedó localizado el incendio cuando ya la población se hallaba conternada ante las enormes proporciones de la catástrofe.

### ¿En vías de solución?

## El conflicto minero de Asturias

Según anunciamos oportunamente, ayer lunes se celebró en el ministerio del Trabajo la entrevista convenida entre las representaciones obrera y patronal para seguir tratando del grave conflicto de las minas carboníferas de Asturias.

Se celebraron dos reuniones—una por la mañana y otra por la tarde—bajo la presidencia del Sr. Canal.

A las seis de la tarde terminó la entrevista, y el ministro del Trabajo comunicó a los periodistas que se habían acordado las siguientes bases:

Primera. Vuelta al trabajo de todos los obreros.

Segunda. Los empleados separados continuarán percibiendo sus haberes hasta tanto que la Comisión mixta que se nombra define la situación en que han de quedar.

Tercera. Los empleados separados tendrán derecho a trabajar como obreros, desde luego, si así lo desean.

Cuarta. Que el vigilante en funciones de Barredos, cuyo despido, solicitado por los obreros, fue causa del conflicto, quede en la situación que la Comisión mixta designe; y

Quinta. Que el Gobierno dicte las disposiciones necesarias para aclarar todo lo relativo al Sindicato.

Además hay otra base, la más importante en nuestro sentir, y que fue pedida por la representación obrera—constituida, como se sabe, por los camaradas Manuel Llana y Belarmino Tomás—, y que está redactada en los siguientes términos:

«Reconocimiento por parte de todos del derecho de asociación.»

Esta base tiene suma importancia y constituye un triunfo para los obreros, pues precisamente la causa de este conflicto ha sido el haber puesto trabas a la organización de los empleados.

El ministro añadió que se habían dado por telégrafo órdenes para reanudar el trabajo.

# Carta de Inglaterra Editorial Socialista EL CONGRESO DE TOURS

## El problema de la India.—Una conferencia del Labour Party.

Una carta reciente describió los acontecimientos que se están desarrollando en la India, acontecimientos que harán época, y que prueban que el imperialismo inglés está siendo seriamente desafiado allí. En su última Conferencia anual, el Labour Party inglés se declaró en favor del pleno derecho de los pueblos indios a decidir de sí mismos, y los representantes laboristas han tomado una parte decisiva en la petición de que no se dé métricamente al pueblo indio una autonomía, sino que se le permita decidir libremente si desea o no permanecer dentro del imperio británico.

### LOS QUE ASISTIERON

El sábado último se celebró en Londres la primera de una serie de conferencias del Labour Party sobre la situación de la India. Asistieron a ella representantes del Labour Party nacional y de todas las Secciones del movimiento obrero, político, industrial y cooperativo de Londres y de las varias escuelas de pensamiento, desde el ala derecha moderada a la izquierda comunista. Conferencias similares se han celebrado en toda Inglaterra, y servirán, tanto para instruir a las masas obreras del movimiento obrero en cuanto a la situación de la India, como para poner en claro ante el público y ante el pueblo indio cuál es la actitud de la clase trabajadora organizada.

### LOS QUE HABLARON

La Conferencia de Londres fué presidida por J. M. Parkin, que es miembro del I. L. P. y vicepresidente del Comité inglés del Congreso nacional indio. Entre los que hicieron uso de la palabra estaban George Lansbury, editor del Daily Herald; Herbert Morrison, miembro del Ejecutivo nacional del Labour Party y secretario del Labour Party de Londres; Duncan Carmichael, secretario del Consejo industrial de Londres, que representa a todos los tradeunionistas de la metrópoli; B. G. Horniman, el editor inglés, deportado, de la "Bombay Chronicle"; y Sarojini Naidu, el conocido poeta indio y orador extraordinariamente elocuente.

### LO MISMO QUE HACE CIENTO AÑOS EN INGLATERRA

Fueron adoptadas dos resoluciones por la Conferencia. En los primeros momentos de estar reunida la Conferencia, llegó de la India la noticia de que se habían comenzado los procedimientos legales contra W. P. Wedia, uno de los líderes tradeunionistas indios, y nueve de sus compañeros sobre la base de sus actividades en la organización de los trabajadores de las fábricas de Madras. Los procedimientos se siguen por los patronos de Madras sobre la inculparción de que la Labour Union está restringiendo su industria, y reclaman perjuicios que suben a 6.000 libras. Desde luego se ve cuál será el resultado, pero es interesante hacer notar que el movimiento tradeunionista de la India, ahora en su infancia, está pasando exactamente por las mismas experiencias que el movimiento tradeunionista en Inglaterra hace cien años, cuando sus líderes eran financiados y controlados por las mismas inculparciones a que está sujeto al presente Wedia y cuando el derecho de asociación estaba negado por la ley. El paralelo es verdadero hasta el más alto grado, a causa

### LA RESPONSABILIDAD DE LOS OBREROS INGLESES

Lansbury habló energicamente de la responsabilidad de los obreros ingleses por lo que está ocurriendo en la India. La clase trabajadora podría hacer y deshacer el Gobierno inglés; pero tiene por norma elegir el peor Gobierno posible. Si de esto resultaran sufrimientos para ella misma, con ello quedaría castigada; pero la consecuencia de elegir un mal Gobierno significa enormes sufrimientos para otros pueblos que no han tomado parte en la elección. Indio Lansbury que hablo en la India más de trescientos millones de personas, y solamente cuarenta en Inglaterra, y se preguntó si habría influencia más colosal que la de la presión de los ingleses de saber lo que es bueno para el pueblo indio mejor que el pueblo indio mismo.

### LA SOLUCION ES UNA REVOLUCION SOCIALISTA

Herbert Morrison llevó esta cuestión todavía más allá, demostrando que muchas gentes que aseguran tener una especie de derecho divino para gobernar la India no resuelven el problema elemental de alimentar a los niños de su propio país. W. Mac Laine, del Ejecutivo del Partido Comunista, excitó al pueblo de la India a que mirara hacia Moscú; pero Sarojini Naidu dijo que los indios habían decidido ahora no mirar ni hacia Moscú ni hacia Inglaterra, sino depender de sí mismos.

### AYUNTAMIENTO DE BILBAO

SESION EXTRAORDINARIA.—SE ELEVEN LAS TARIFAS DE CARRUAJES. ENERGICA OPOSICION DE NUESTRA MINORIA.—EL ALCALDE, COMO SIEMPRE, CONTRA EL INTERES PUBLICO

Ayer se celebró sesión extraordinaria del Concejo para continuar discutiendo el proyecto de reglamento de la tracción en el interior de Madrid.

### AYUNTAMIENTO DE BILBAO

DURANTE UN ENTIERRO CIVIL.—UN MUERTO Y UN HERIDO

En el momento de salir del edificio del Ayuntamiento para el entierro de un obrero, se produjeron incidentes que han tenido consecuencias muy graves.

### Acción obrera en Madrid

PARA LOS HUELGUISTAS ZAPATEROS.

El teniente de alcalde socialista del distrito de la Inclusa, compañero López Baeza, ha remitido a los zapateros huelguistas bonos de pan por valor de 50 kilos.

### GARCIA CEBALLOS

Encuadernador

Dorado de artículos de piel, telas, papel, gutapercha, celuloide, etc.

### Compañeros: ahora más que nunca hay que contribuir a consolidar la obra emprendida por EL SOCIALISTA.

#### Donativos:

Suma de la lista número 65.....	11.416,15
Agrupación Socialista de Villavieja, 20 pesetas; Agrupación Socialista de Moulblanch, 25; Agrupación Socialista de Miranda de Ebro, 25; Juan Alonso Gato, de Miranda de Ebro, 40	110
Total.....	11.526,15

#### Accionistas:

Suma la lista número 65.....	102.497,20
Sociedad de arneros, de Oviedo (primera entrega).....	250
Sociedad de obreros agrícolas "El Despertar", de Madrid.....	50
Casa del Pueblo de Madrid.....	50
Sociedad de obreros caldereros de Vigo.....	50
Agrupación Socialista de Bilbao.....	155,10
Total.....	103.052,30

### RESUMEN

Donativos y suscripción.....	11.526,15
Accionistas.....	103.052,30
Suma la 66 lista.....	114.578,45

## Después de las elecciones

### LO OCURRIDO EN SALAMANCA

SALAMANCA, 26.—Ya telefoné con la d. bida oportuna el resultado obtenido en esta capital en las elecciones, en las que nuestro compañero Santa Cecilia obtuvo una gran votación. Sólo le faltaron 60 votos para derrotar al candidato Sr. Veloz.

### LA LUCHA EN MAHON.—INCIDENTES

MAHON, 26.—Los burgueses se valieron de todas las malas artes del viejo e inmundicia burguesía para lograr el acto de Mahón. La compra de votos se hizo de una manera descarada, que dio lugar a serios incidentes.

### EN ESLAVA

Arnieches con Abati han asegurado el cartel de Basesas, y aun de fichas muy de postor, en Eslava.

### NOTICIAS

La obra de Asenjo y Torres en ensayo en el Cómico se titula "La pena de los 150", y lleva música de Romero.

### Grandes y pequeños sucesos

#### UNA DESGRACIA

En la estación del Metropolitano, en la Glorieta de Bilbao, al llegar uno de los trenes procedentes de los Cuatro Caminos, un individuo que se hallaba en el andén cayó a la vía, delante del tren, que aun no había parado.

#### ATROPELLOS

La niña Emilia Güiz Valero fué arrollada por un carro, que le produjo lesiones de pronóstico grave.

#### COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta, Arragoiti, 1: Caletón, 18; Bidebarrieta, 8.

### Movimiento social

#### MITINES Y CONFERENCIAS

VILLAVIEJA.—Invitado por la Agrupación Socialista local explicó una interesante conferencia, de divulgación de los principios socialistas, el camarada de Mieres Mesés Sánchez Gali.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

Conforme al acuerdo adoptado en la sesión de la mañana, los delegados de las Federaciones departamentales expusieron su opinión ante el Congreso.

Blum declaró que votará esta moción. Puesta a votación, es rechazada por una gran mayoría de votos.

### Propaganda socialista en Navarra

#### RESUMEN FINAL

PAMPLONA, 25.—Hemos procurado exponer la labor de propaganda socialista realizada últimamente en 24 pueblos de Navarra.

El compañero Vicente Barrio, que supo exponer en estas columnas la labor realizada, dejó, por falta de tiempo, sin terminar su propaganda. Sólo dos artículos dedicó a Navarra, y aunque él promete otro, esperamos los navarros que, como conocedor de nuestra provincia, se ocupará en lo sucesivo, con esa constancia que le caracteriza y que él tan benéfico modo obraría entre nosotros, del problema socialista en Navarra.

#### INTENTO DE SUICIDIO

Carlos de Andrés Escudero, estando en la carretera de El Pardo, se disparó un tiro en la siva derecha, y fué recogido moribundo.

#### SOCIEDAD NUEVA DE ESCRITORES

En la última junta general celebrada por esta Sociedad, quedó aprobada la gestión del Comité organizador de la misma, y se nombró la siguiente Junta directiva por unanimidad:

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.

#### ADMINISTRACION

MORON DE LA FRONTERA.—M. R. Recibidas 45,55 pesetas para ídem.